

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета
Д 002.123.01 при МАЭ РАН
в связи с принятием к рассмотрению диссертации
Фирсовой Варвары Сергеевны
«Индийцы в Японии»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология.

Диссертация Фирсовой Варвары Сергеевны «Индийцы в Японии» является законченным оригинальным и самостоятельным квалификационным этнографическим исследованием.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью как можно более полного освоения материала по истории миграции индийцев, но рассматриваются в отдельных случаях и общины выходцев из Пакистана и Бангладеш — частей исторической Индии, а также соседних Непала и Шри-Ланки. Актуальность темы не вызывает сомнений, поскольку индийцы, как и выходцы из других стран Южной Азии, несмотря на свою малочисленность, на разных исторических этапах вносили свой значительный вклад в экономику и культуру Японии. Япония, в свою очередь, играла важную роль в социально-экономическом развитии южноазиатской глобальной сети. Предпринятое исследование позволяет сделать предположение, что миграционный поток из Южной Азии в Японию в последующие годы, а возможно, и десятилетия, будет увеличиваться.

Цель и задачи исследования. Основной целью данного исследования является рассмотрение характера миграции из Индии и, позднее, — других стран Южной Азии, а также рассмотрение социо-культурной адаптации выходцев с Индийского субконтинента в японском обществе. Для реализации указанной цели в ходе работы решались следующие исследовательские задачи:

1. Анализ исторического процесса миграции из стран Южной Азии в Японию (выделение основных волн миграции);
2. Изучение факторов, вызывающих миграцию в Японию из стран Индийского субконтинента;
3. Анализ отношения мигрантов к своей исторической родине в контексте их транснационального образа жизни;
4. Анализ взаимоотношений мигрантов с принимающим японским обществом;
5. Рассмотрение особенностей культурно-бытовой адаптации мигрантов;
6. Рассмотрение сохранения и трансформации традиционных социальных институтов, таких как семья, религия, каста, этнического бизнеса и др. у выходцев из Южной Азии в Японии;
7. Анализ изменения самоидентификации у выходцев из Южной Азии в Японии.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что это – первая работа в отечественной этнографии по миграции индийцев в Японию. Исследование проводилось на базе собственных материалов диссертанта, собранных во время полевых исследований в Японии в период с сентября 2011 по сентябрь 2012 гг., а также с использованием японских и западных источников, не привлекавшихся ранее в отечественной этнографии.

Практическая значимость. Диссертация вводит в научный оборот авторский полевой материал о транснациональных общинах выходцев из Южной Азии в Японии, является вкладом в изучение диаспор, транснационализма и транснациональных сетей. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы в научных исследованиях, посвященных средневековой истории, этнографии и культуре как южноазиатского, так и японского мира. Работа может лечь в основу лекционных курсов в высших учебных заведениях. Выводы диссертации могут найти применение при написании обобщающих работ по миграционным процессам

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования и отдельные положения работы освещены в докладах на научных конференциях: «Азиатская миграция в современном контексте» (11 ноября 2008 г. Восточный факультет СПбГУ), Санкт-Петербургской конференции молодых японоведов (СПбГУ, ноябрь 2010); Семинаре по гуманитарным наукам (Japan foundation, Токио, март 2011); Заседании японского научного общества изучения Южной Азии MINDAS (Государственный музей этнологии г. Осака 16 июня 2012); Ежегодной итоговой годичной научной сессии «Радловские чтения» (МАЭ РАН, Санкт-Петербург, 2012, 2016); Ежегодной итоговой годичной научной сессии «Кюнеровские чтения» (МАЭ РАН. Санкт-Петербург 2014, 2015); Ежегодной научной сессии ИВР РАН «Письменное наследие Востока как основа классического востоковедения» (ИВР РАН 4 декабря 2012); XVI межвузовской научной конференции «Бог. Человек. Мир» (РХГА, 20 декабря 2013, 2015). XVI Свято-Троицкие ежегодные международные академические чтения в СПб (РХГА, 25 мая 2016).

Теоретические положения и выводы диссертационной работы апробированы в научных публикациях по теме исследования.

Тема диссертации Фирсовой Варвары Сергеевны «Индийцы в Японии» соответствует специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Основные положения диссертации были представлены в виде докладов и сообщений на российских и международных конференциях; автором опубликованы 6 статей, в том числе три — в научных изданиях из списка Высшей аттестационной комиссии.

Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Фирсовой Варвары Сергеевны;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:

Абашина Сергея Николаевича, д.и.н., профессора Европейского университета в Санкт-Петербурге и Климова Вадима Юрьевича, к.и.н., старшего н. сотрудника ИВР РАН.

4. Направить диссертацию Фирсовой Варвары Сергеевны на внешний отзыв в Институт этнологии и антропологии РАН им. Н.Н. Миклухо-Маклая (Рыжакова Светлана Игоревна, д.и.н., ведущий н. сотрудник)

Члены комиссии:

Д. и. н. М.Ф. Альбедиль

Д. ф. н. Я.В. Васильков

Д. и. н. М.А. Родионов



(председатель)

